

Vadászati tárcza.

I.

A hasznos „kártékony“ vadak.

A „Vadászlap“ ez évi első 12 füzetében közzététetett 44 lőjegyzék, melyek szerint a közel mult vadászati évben egyebek között 1815 db róka, 569 db görény, 1612 db menyét, 54 db borz és 290 darab sündisznó, összesen 4340 drb emlős, továbbá 231 sólyom, 898 drb ölyv, 827 kánya, 886 drb vércse, 663 drb héja, 666 drb sólyom, kánya, vércse, héja, 929 drb bagoly, — a suholyt ide nem számítva — 2829 drb szarka, 3051 varju, 6508 drb szarka és varju, és 64 drb szarkagábor, összesen 17.552 drb szárnyas, „kártékony vad“ elnevezés alatt pusztított el.

Nevezett emlősök az erdőszetre nézve mind hasznosak, vadászati szempontból is talán jó lenne az általuk okozott kárt, hasznukkal összehasonlítva, a kevésbé károsaknak kiirtását korlátozni, (görény, menyét, alig káros a borz) a nem károsok elpusztítását pedig megakadályoztatni, a mi főleg a sündisznó *erinaceus europaeus*-ról áll, a melynek kártékony-sága a mesék országából való!

A fennebb említett kártékony madaraknál a sólyom, ölyv, kánya, héja, vércse általános elnevezések alatt, sok olyan foglaltatik, a melyre a képzelt kár be nem bizonyítható, u. m. *Buteo vulgaris*, *lagopus*, *Falco tinnunculus*, *rufipes*, sőt a *Milvus*- és *Circus*-félékre. A szarkagábor — *Lanius* — sem veszélyes a vadászatnak. A baglyoknál a nagy suholyon kívül szívesen megtűrhetők a *Strix flammea*, *Otus brachyotus* és *vulgaris*, a *Syrnium aluco* és *uralense*, a *Surnia noctua* és *passerina*.

Hó nélküli száraz telünk volt, farsangjuk az egereknek; mily hasznot tehettek volna az említettek? hát a közzé nem tett lőjegyzékekben foglaltak és a fel sem jegyzettek?! A „Vadászlap“ szorgalmas levelezője Nyulassy Farkas meggyőzhetné erről szakavatott tollával az említett lapot olvasó vadászokat és vadászattulajdonosokat.

Budapest, 1882. május hó 5-én. V. J.

II.

Farkasok kipusztítása a soóvári m. kir. erdőgondnokságban.

Hogy mennyire képesek a farkasok meglehetősen szép vadállományt a legrövidebb idő alatt tönkre tenni, azt már nem egy szaktársunknak volt alkalma tapasztalhatni.

Igy történt itt is, a kakasfalvi kerületben, hol a 70-es évek vége felé a farkasok részint a szomszédos Zemplén-megyéből, Felső-Sáros és Szepességről; részint pedig Galicziából bevándorolva, az addig igen szépnek mondott vadállományt annyira kiirtották, hogy az 1879 és 1880-as években már alig lehetett őzzel találkozni a hajdan vaddús erdőkben.

E gazdálkodásnak véget vetendő, mivel a hajtóvadászat eredményre nem igen vezetett volna, elhatározta az akkori erdész mérgezéssel pusztítani ki a farkasokat.

E célból az 1879/80-ik évi télen megmérgezett húst tétetett ki több helyütt csalétkül. Az eredmény az lett, hogy két farkast a helyszínen, tizenegyet pedig kisebb-nagyobb távolságban a megmérgezett dögtől, de már csak tavasszal a hó elolvadása után találtak meg.

E szép siker után, a vadállománynak több nyugalma lévén ismét szaporodni és a szomszédos megyékből ide huzódni kezdett.

Mínthogy a vadállomány fentartása csakis úgy van biztosítva, ha ellenségei ellen megvédetik, s a mellett kellő kimé-

lésben részesül: a jelenlegi erdész, L. E. e pusztitást a tavalyi 1880/81-iki télen ismét folytatta, de az összes eredmény csak egyetlenegy farkas volt.

Ez idén, vagyis 1881/82-ben, habár telünk nem igen kemény, sőt majdnem hó nélküli volt, az erdőőrök jelentései szerint a farkasok ismét és több ízben mutatkozni kezdettek.

Ugyanis folyó évi januárhó vége felé észrevette a klauzurai erdőőr, hogy a delnai völgyben a nyom után itélve, négy darab farkas egy őzet levágott.

E helyre kitétetett L. erdész strichninnel preparált őz-beleket (Jägerrecht), a próba csakhamar szép eredményre vezetett; minthogy február 12-én négy farkas (3 him és 1 nőstény) a kitett csalétken megosztozkodva, majdnem a tett-helyén, csak néhány lépésnyi távolságban egymástól megmérgezve találtatott.

E szép sikertől felbátoritva, nevezett erdész ugyan e helyre még másnap megmérgezett báránybeleket tétetett; és ime a siker most sem maradt ki; mert február 21-én ismét két hatalmas ordas — 1 him és 1 nőstény esett áldozatul.

E szerint megsemmisítettett itt e kerületben 3 év alatt összesen 20 darab farkas!

Ha tekintetbe vesszük, hogy egy kifejlődött farkas fen-tartásához legkevesebbet számítva hetenkint csak 1 darab vadat vagy más házi állatot levág, képzelhető milyen kárt képes 20 darab farkas csak egy éven át tenni, és hogy a vadállomány-nak ily falánk dúvad jelenléte mellett rövid idő alatt egészen tönkre kell mennie.

Nem tanácsolhatjuk tehát eléggé ez irtóháború folyta-tását a kártékony dúvad ellen; de a hajtóvadászatoknak nem ígérhetünk sikert, mert azok által többnyire csak más terü-letekre riasztjuk a rablót; hanem inkább és különösen a mér-gézést ajánljuk, mihez mint a fent előadott példából látható,

nem annyira a döghús (ló, kutya stb.) mint inkább a megölt állat friss és véres beleinek felhasználása vezet legsikeresebben célhoz.

Szóvár, 1882. márczius hóban.

Rózsay Rezső.

A f a p i a c z r ó l .

B u d a p e s t , májushó 22-én.

(B.) A faanyagok élénk keresettsége mind a mellett is, hogy a folyó hó 12-én és 14-én az ország több részében volt fagy, s hogy ezt is megelőzőleg a hosszan tartó szárazság a vetések fejlődésére kedvezőtlenül hatott, nem vesztett semmit, sőt az utóbbi napok kedvező esője s a fagy hatásáról jövő megnyugtatóbb hírek ismét csak azzal biztatnak, hogy a gazda közönség részéről is fognak építkezések történni s ezért az árak szilárdsága é: a fogyasztás mértéke nem lesz csökkenő. Az anyagok elszállítását gátló vagy késleltető csekélyebb vizállás szintén javult s a főbb helyekre bővebben érkeznek anyagok; különösen élénkek pedig a komáromi és szegedi piacok, utóbbi az ott folyamatban lévő tömeges építkezések következtében, előbbi pedig azért, mert Szerbia részére történnek nagyobb bevásárlások, hová nagyobb mennyiségű jegegyefenyő fűrészárut szükségelnek.

Az alduna vidékén a kereslet szintén élénk s áruink oda való vitele kedvező eredménnyel biztat.

Egyes piacokról a következő ártételeket közölhetjük :

Budapest. Egy mét. bükk hasábfá ára	4—5	frt.
Egy méter tölgy hasábfá	3.75—4.70	”
” ” cser ”	4.25—5.25	”
Egy darab 4 m. hosszú, 29 cm. széles, 3.3 cm. vastag lúczfenyő deszka	1	”